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нашими даними, 53% учнів вважали, що вони володіють необхідними 

технічними уміннями і навичками, педагоги ж констатували факт наявності 

таких умінь і навичок лише у 32% гуртківців. 26% учнів стверджували що у них 

трапляються ті чи інші недоліки у процесі роботи над технічним виробом, 

педагоги такі недоліки знаходили у 33% учнів. 

Отже, технічна творча діяльність є важливим засобом пізнання рівня 

розвитку своїх особистісних якостей, схильностей, здібностей і формування 

адекватної самооцінки. 
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Безкоровайна О.В., м. Рівне 

 

ПРОГРАМНО-МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВИХОВАННЯ 

КУЛЬТУРИ ОСОБИСТІСНОГО САМОСТВЕРДЖЕННЯ В РАННЬОМУ 

ЮНАЦЬКОМУ ВІЦІ В СОЦІАЛЬНО-ЦІННІСНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

 
У статті теоретично обґрунтовано проблему виховання культури особистісного 

самоствердження в ранньому юнацькому віці. Розглянуто зміст і принципи побудови програми 

розвитку особистості старшокласника "Від самоствердження до самореалізації", яка стала 

теоретико-методичною базою для свідомого управління учнями своїм розвитком. 

Ключові слова: культура особистісного самоствердження, програма розвитку, 

особистість старшокласника, самореалізація, соціально-ціннісна діяльність, організаційно-

педагогічні умови. 

 

Самоствердження є однією з головних, основопокладальних потреб 

юнацького віку та важливим особистісним мотивом у цьому віці. 

Коло діяльності сучасної особистості пов'язано з пред'явленням жорстких 

вимог перш за все до себе, з метою мобілізації всіх своїх здібностей і творчих 

можливостей. Це багато в чому залежить від самого учня, від його віри у власні 

сили, уміння бути вимогливим до себе (критикувати себе й позитивно 

ставитися до критики з боку оточення), постійного прагнення до 
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самовдосконалення, вміння керувати собою, своїми вчинками. Формування всіх 

цих рис особистості є змістом виховання культури самоствердження 

старшокласників.  

Доступність і педагогічна доцільність змісту виховання культури 

особистісного самоствердження старшокласників можуть бути забезпечені за 

умови озброєння кожного вчителя твердим планом – програмою, 

принциповими положеннями, на які він повинен спиратися. 

Вважаємо за доцільне сформулювати деякі вимоги до побудови програми 

розвитку особистості старшокласника «Від самоствердження до 

самореалізації», основною метою якої було педагогічне керівництво 

внутрішніми процесами в психіці особистості раннього юнацького віку, 

активізацією чинників розвитку, спонукання старшокласників до культури 

особистісного самоствердження, вибору своєї подальшої життєвої стратегії. 

Мета повної середньої освіти, котра реалізується програмою, – виховати 

активного, ініціативного, самостійного громадянина, освічену, культурну 

людину, дбайливого сім'янина і майстра в своїй професійній справі, здатного до 

постійного життєвого самовдосконалення.  

Основні завдання програми: 1. Сформувати системоутворювальну 

теоретичну базу для свідомого управління учнями своїм розвитком. 

2. Організувати процес самоствердження особистості старшокласника. 

3. Допомогти школярам усвідомити і прийняти цілі і зміст шкільного навчання і 

виховання. 4. Ознайомити з практичними прийомами й методами свого 

духовного і фізичного розвитку, самовдосконалення. 

Програма орієнтує педагогів і батьків на соціалізацію старшокласника, 

націлює юнака на переосмислення своєї поведінки, життєдіяльності, допомагає 

його самоствердженню в різних сферах соціально–ціннісної діяльності. 

Відзначаючись єдністю, вся виховна соціально–ціннісна діяльність 

школяра розпадається на окремі, пов'язані між собою ланки, кожна з яких має 

специфічні риси, виражається в оволодінні знаннями, виробничою працею і 

громадською роботою, в іграх, у фізкультурних і спортивних заняттях, у 
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пов'язаних з мистецтвом заняттях, і, нарешті, в прояві учнями суспільної 

активності.  

Відправне положення у розробці програми “Від самоствердження до 

самореалізації” – здатність старшокласників усвідомити свої зростаючі 

можливості, котрі дають підґрунтя реалізувати потребу в самостійності, 

визнанні, особистісному самоствердженню [3, с. 253].  

Сучасний заклад загальної середньої освіти має створити молодій людині, 

майбутньому випускникові всі необхідні умови для його духовного розвитку, 

інтелектуально–моральної свободи вибору поведінки, вільної світоглядної 

позиції, уміння відстоювати свої переконання, задоволення позитивних 

особистісних якостей, власних інтересів і потреб у самопізнанні та 

самореалізації, високого рівня сформованості культури особистісного 

самоствердження.  

У процесі експерименту замість традиційних цілей навчання і виховання, 

сформованих з урахуванням специфіки навчального закладу, особистісних рис і 

очікувань, були поставлені нові, а саме – створення організаційно–педагогічних 

умов оптимізації процесу особистісного самоствердження старшокласників.  

Основним завданням дослідно–експериментальної роботи була 

спеціально організована діяльність з упровадження технології виховання 

культури особистісного самоствердження у ранньому юнацькому віці, яка 

включала три етапи. 

На першому етапі йшло формування цільової установки, вироблялися 

головні орієнтири в організації виховання культури особистісного 

самоствердження в старшокласників.  

Другий етап був пов'язаний з відпрацюванням змісту діяльності, 

створенням такого виховного середовища, котре вплинуло б на різні аспекти і 

сторони розвитку виховання культури особистісного самоствердження 

старшокласника. Для цього створювалися умови для:  

● появи в учнів мотиву до самозміни, особистісного зросту; 

● можливості до реалізації “Я–концепції” (“Я–можу” – “Я–хочу” – “Я–
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подобаюсь”); 

● набуття учнями засобів пізнання процесів, явищ, подій, законів та 

закономірностей, стосунків та ін. 

Цей етап характеризувався бурхливим розвитком загальношкільного 

колективу, розвитком міжособистісного спілкування. 

Третій, завершальний, етап. Шкільний колектив переходить у нову якість: 

він частіше виступає як єдине ціле, як співдружність дітей і дорослих, котрі 

об'єднані загальною метою, загальною діяльністю, загальною відповідальністю. 

Цей етап передбачав також і такі очікувані результати: 

● підвищення рівня сформованості культури особистісного 

самоствердження учнів; 

● поліпшення психологічного клімату у школі; 

● подальший розвиток учнівського самоврядування; 

● задоволення інтересів і потреб учнів через організацію додаткової 

освіти і розвитку; 

● втілення інтерактивних форм, методів та засобів виховної роботи із 

учнями старших класів, семикрокової моделі занять “Майстерня 

самоствердження”, створення шкільних цільових програм, проектів тощо. 

● підвищення педагогічної майстерності вчителів.  

Розроблена технологія була впроваджена в роботу експериментальних 

навчальних закладів за відповідними напрямками.  

Особистісно–орієнтовані, дитиноцентричні: 

● школа самовиховання, саморозвитку, самопроектування особистості;  

● школа батьківської громадськості; 

● школа здоров'я і фізичного розвитку особистості. 

Культурологічні: 

● школа естетичної культури та виховання; 

● школа музейної педагогіки.  

Соціоорієнтовані та інтерактивні: 

● школа формування життєвих ідеалів громадянина України; 
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● школа проективної життєтворчості;  

● школа життєвого успіху;  

● школа громадської активності [3, с. 268]. 

Кожна школа має власні традиції, що створюють неповторну атмосферу 

внутрішньошкільного колективу, відзначається оригінальною ідеєю в 

моделюванні виховної системи, певною педагогічною концепцією, що 

обов'язково має особистісний смисл і дає змогу досягти вагомих результатів у 

діяльності.  

Ефективність виховання культури особистісного самоствердження 

школяра залежить від упорядкованості життя учнівського колективу, засобів 

педагогічної взаємодії, координації всіх виховних заходів. Саме тому для 

оптимізації зазначеного процесу під час експерименту була організована робота 

із заступниками директорів з виховної роботи, класними керівниками, 

шкільними психологами шляхом проведення методичних об'єднань, семінарів–

практикумів, конференцій, круглих столів.  

Усі методичні заходи проводилися з метою підвищення якості виховної 

методичної роботи шкіл, методичного рівня педагогів–виховників, 

забезпечення неперервності освітнього процесу, вивчення, впровадження і 

розповсюдження кращого педагогічного досвіду з проблем виховання. 

Головним у підготовці старшокласника, майбутнього випускника як 

особистості інтелектуальної, високоморальної, творчої, котра прагне до 

постійного самовдосконалення, є створення сприятливих умов у школі для 

подальшого успішного самоствердження. Необхідне використання спеціальних 

прийомів і методів, спрямованих на вироблення і підтримання єдності уявлень 

учителів, учнів та їхніх батьків. У зв'язку з цим у просторі виховання слід 

створювати і впроваджувати різноманітні форми і методи, які спираються на 

суб'єктну активність особистості та ставлять за мету розвивати різні її види. 
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ПРОСОЦІАЛЬНІ ПРОЕКТИ У ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВСЬКОГО 

САМОВРЯДУВАННЯ  

 
У статті розкрито місце і роль проектної технології у просоціальній діяльності 

учнівського самоврядування. Здійснено аналіз умінь, навичок, яких набувають учні в 

проектній діяльності. 

Ключові слова: проектна діяльність, учнівське самоврядування, планування 

проектної діяльності, розвиток умінь, навичок.  

 

Одним із важливих завдань сучасних закладів освіти є підготовка 

старшокласників до відповідального і усвідомленого життя та діяльності в 

демократичній правовій державі, громадянському суспільстві. У цьому 

контексті особливої важливості набуває учнівське самоврядування, де учні 

прилучаються до активної участі у громадському житті школи, обговорення й 

вирішення її проблем, співпраці з органами педагогічного та батьківського 

самоврядування, ініціювання суспільно-корисних справ. 

Аналіз сучасної педагогічної практики свідчить про те, що однією з 

найбільш продуктивних технологій організації діяльності учнівського 

самоврядування є проектна. Як зазначають науковці (П. Вербицька, І. Єрмаков, 

П. Кензьор, О. Пометун) участь у проектній діяльності сприяє розвитку 

ключових компетентностей учнів (соціальної, інформаційної, правової, 

полікультурної). Науковці лабораторії фізичного розвитку та здорового способу 

життя Інституту проблем виховання НАПНУ зауважують, що «виховний 

потенціал учнівських соціальних проектів, сприяє формуванню потреби у 

творенні добра, наповнює дозвілля змістовною корисною діяльністю, відволікає 
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